

# 一个工业强镇的旅游转型探索

本报记者 成燕文 丁友明 图

昨日上午,美丽的巩义长寿山下,第一次竖立起高高的地热资源钻井塔。映着蓝天白云,鲜艳的塔台格外耀眼。伴随巩义市政府与中国石化新星石油有限责任公司就新能源开发项目签约,竹林长寿山温泉地热项目轰隆隆开钻。风情古镇、国际汽车营地两个旅游新业态项目也正式签约。一年后,游客再游“美丽竹林”,不仅能登山赏红叶,还可游风情古镇、泡地热温泉、宿汽车露营地。作为河南传统工业强镇,以旅游为突破口,巩义竹林镇一直在坚定实践着经济转型升级及创新发展之路。



地热资源钻井塔已搭建完毕

## 竹林将有温泉

“有女莫嫁竹林沟,竹林吃水贵如油。”竹林原是一个水缺如油、土地贫瘠、自然经济条件较为恶劣的穷山村。上世纪80年代初,为解决吃水用水难问题,先是在南山北山打500多米深的井十多口,未找到水源。1996年又在邻镇矿区引水,使用两年后,因水源枯竭又被缺水困扰。在社会各界的支持下,2003年,经四级提灌,跨越32公里铺设大型地下管道引来黄河水,彻底解决竹林人吃水难、用水难问题。可以说,一部竹林发展史饱含竹林人求水觅水的艰难曲折历程。让人欣喜的是,如今经过科学勘探,技术人员发现长寿山蕴含着丰富的地热资源。

据了解,此次启动的长寿山地热温泉项目是竹林镇与中国石化集团新星石油有限公司合作开发的新能源项目,堪称竹林镇积极发展绿色循环经济、科学开发利用新能源、推进区域绿色低碳发展的新举措,将有力推动竹林旅游业优化升级,带动旅游富民。

随着休闲时代来临和自驾游潮流兴起,旅游体验经济风起云涌。据省旅游发展促进会会长卢大伟介绍,作为我省规划的五家汽车营地之一,长寿山国际汽车营地建成后,将给游客提供全新出游体验。该项目由河南豫旅投资有限公司与巩义市竹林镇镇东街社区居委会合作开

## 打造国际汽车营地

发建设,总投资2亿元,建设周期12个月,拟建设营地服务中心、自驾车营地、房车营地、餐饮服务区、木屋等特色住宿区及活动区,建成后将成为河南省汽车营地示范营地,预计年综合营业收入可达2000万元。届时,露营及自驾游爱好者可直接将爱车或房车驶入长寿山风景区内

安营。营地将为游客提供“私密”露营地,露营游客的车辆不仅可停靠在车位内,还可享受“户外私家小花园”式休闲方式,与家人、朋友在露营地内烧烤、野炊。在营地门区和综合服务大厅内则设有阳光书吧、呼叫中心、接待中心、医疗站、淋浴、卫生间、汽车救援等完善设施。

## 风情古镇演绎乡村旅游

文化乃旅游之魂。如何让乡村旅游与中原民俗文化巧妙融合?

总投资3500万元的风情古镇项目,是河南土伴旅游资源开发有限公司继开发青岛藏马庄民俗村后的第二个

乡村旅游样板项目。据青岛藏马庄文化旅游开发有限公司负责人介绍,该项目是集民俗表演、手工作坊、特色小吃、非物质文化遗产、世纪末手工业、酒吧、民宿客栈等为一体的文化旅游项目。风情古镇

将以传统民间市井文化为叙事线索,以传统文化作为园区文脉,荟萃各地特色传统人文风貌,铺垫深厚文化底蕴,通过丰富的游乐体验,生动展示河南璀璨文明,演绎民俗旅游产品。

## “旅游兴镇”风光无限

近年来,竹林镇大力实施“工业强镇、旅游兴镇、文明塑镇”发展战略,经济社会保持持续健康、协调发展。目前,该镇有上市企业3家,拥有工商企业近千家。作为巩义市区面积最小、人口最少、人均纳税最多、人均收入最高的镇,2015年,该镇完成社会总产值68亿元,上缴税金2.2亿元,人均收入34800元。

“写好旅游文章”,让传统工业强镇竹林经济转型升级提速。依托独有的人文资源和良好的生态资源,该镇积极调整产业结构,大力发展以旅游业为龙

头的第三产业。2008年以来,该镇累计投资2亿多元打造长寿山景区,完善提升基础设施、生态景观建设。2015年,该景区接待游客突破80万人次,近百家农家乐发展红火,带动3000多人在家门口就业创业。目前,旅游业已成为撬动竹林经济转型、绿色发展的“杠杆”。

郑州市人大常委会副主任、巩义竹林镇党委书记赵明恩分析说,要实现长远发展,必须以科学发展观为统领,坚持走科技含量高、经济效益好、环境污染少的新型发展道路。为此,该镇提出“生态立镇”

“旅游兴镇”发展战略,选择旅游作为转型升级重要突破口,将旅游开发与转型升级深度融合,数十年坚持生态文明建设,2015年荣获“国家园林城镇”“国家宜居镇”荣誉。竹林人用自身的实践,走出了一条因地制宜、尊重自然、充满自信,以“旅游突破”推动产业转型升级的可持续发展之路。

放眼未来,为加快推进“旅游兴镇”战略步伐,搭建“大众创业、万众创新”新平台,实现旅游富民、旅游富镇,该镇正在科学规划全域旅游发展,其经济结构必将进一步提质升级。

## 巩义小相菊花享誉上海茶节

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 晋世豪)昨日,记者从巩义市委了解到,在刚刚结束的第十三届上海国际茶文化旅游节上,来自巩义的首个地理标志农产品——小相菊花,荣获2016年“中国名优茶”特等奖,这也是小相菊花在该国际茶文化旅游节上连续三年获殊荣。

在巩义市鲁庄镇境内出产这种独特的菊花——小相菊花,是菊花科中的一个独特品种,是中国北方唯一可食用的甜菊花。此次为期四天的第十三届上海国际茶文化旅游节,共有来自全国各地的茶种60余个,各地的茶商展位80余

个,规模宏大,品类众多。参展期间,面对全国各地的茶名乡和茶叶名品的激烈竞争,小相菊花一经亮相,便吸引了来往茶商和观展群众的驻足品味和深入咨询了解、购买,更有来自上海、四川、广州、福建的多位茶商对代理经销小相菊花表达浓厚兴趣。

巩义市鲁庄镇相关负责人表示,下一步,将继续推进小相菊花的产业化、标准化、规模化发展,提升菊花茶产品的质量和品质,同时发展小相菊花深加工,进一步提高其附加值,让小相菊花成为鲁庄镇农民群众手里的“金饭碗”。

## 关键时刻有干部 危急时刻显真情



村干部帮助养殖户抢救牲畜

本报讯(记者 卢文军 通讯员 张蒙 张明文/图)乌云密布,电闪雷鸣,暴雨倾盆。前几日的一场雨来势汹汹,短短两个小时,中牟城区多路段出现严重积水、交通堵塞的

现象。“快来人啊,全淹啦,俺养的鸡、猪都让淹啦!”中牟县青年路街道东关村二组一名养殖户一边喊,一边跑到东关村委求援。正在值班的东

关村治保主任得知情况后,迅速将情况报告给正在村内巡查的村党委书记。随后,村干部立即带领村委值班人员拿着铁锹、钢丝绳、手电筒赶到受灾现场。

为将群众财产损失降到最低,干部们一方面帮助养殖户徒手将猪、羊、鸡等牲畜搬往安全区域,一方面安排人员打开泄洪闸,分流积水。因泄洪闸老旧,闸门松懈,闸门浸泡水中,未能打开。村干部立即联系工程机械车挖掘堵塞物、打开泄洪闸,但因道路坑洼泥泞,工程车辆几经尝试不能抵达现场。

天色渐晚,雨越下越大。村党委书记毛强见情况紧急,脱了鞋子,拿起工具便跳进水中扳动闸门,附近的养殖户也纷纷前来帮忙。“一二,使劲;一二,使劲……”在大家的共同努力下,泄洪闸终于被绞起,积水很快退了下去。在安排好值班人员监看水情后,村干部们又开始新一轮巡查……



## 新密投用全省首台身份证自助拍照机

本报讯(记者 张立 通讯员 郝备 魏锦池 文/图)6月13日,新密市公安局身份证自助拍照机正式投入使用。

日前,新密市公安局耗资5万余元,购置较为先进的身份证自助拍照机,取代人照相,为群众实施最佳服务。据了解,这种拍照机操作简单,使用方便,当事人先走进“自助受理厅”,然后进入操作间,操作间面积不大,仅能容纳一人,坐在升降椅上,右手处有一个简易操作盘,上面有汉字

说明。坐在升降椅上之后,对面便是拍照机,电脑小姐发出语音提示,告诉你接下来该做什么、怎么做。比如:坐姿高了、低了、偏左了或者偏右了。待一切准备就绪,就自己摁动“拍照”键。若拍出来的照片自己不满意,可以再拍一次,直到自己认为最满意为止(如图)。

采访中了解到,该局设置的这种“自助受理厅”服务是全省第一家,“身份证自助拍照”机也是全省第一台。

## 电影《神仙也疯狂》登封开拍

本报讯(记者 李晓光 通讯员 李晓霞)由河南影视集团、河南登封天中生态文化旅游度假区、河南龙之声影视文化传播有限公司联手打造的古装神话电影《神仙也疯狂》即将在登封开机摄制。

古装神话电影《神仙也疯狂》以登封颍阳中灵山流传的关于人类始祖华胥老母神话传说为创作基础,讲述妻子牙封神之后,她已未列仙班,心存不满。

正值天官蟠桃盛宴,她已借机兴风作浪,扰乱天庭。中华始祖华胥氏协助妻子牙平息事件并说服她已回归道统,四海升平。

据该片制片人陈天晓介绍,影片是一部古装神话喜剧电影,影片主要拍摄地就在登封,届时片中需要的很多“神仙”演员大多从咱登封老百姓中海选而出。

影片预计7月进行海选总决赛,9月中旬登封开机摄制,2017年5月与广大观众见面。



伏羲古镇规划效果图

## 伏羲古镇借景招商 新密尖山旅游扶贫

本报讯(记者 张立)昨日,新密尖山五虎沟村,山峦间伏羲古镇正在施工,全国招商已经启动。新密市力求以旅游为载体,实现异地扶贫搬迁,完成精准扶贫。

尖山是华夏民族祖先伏羲主要活动地,历朝历代在此留下大量文化遗迹,抗战时期是革命根据地,新中国成立后,尖山被定为扶贫开发示范区。近年来,尖山美丽的自然风光和清新的空气吸引众多游客,新密市顺势发展旅游业,目前已建成神仙洞、凤凰山、大峡谷等多个景区。

周末假日,尖山景区的盘山公路车如长龙,新建成的景区接待小吃一条街、仿古客栈、旅游产品销售、酒吧、影院等设施,可容纳游客数万人。

精准扶贫,帮助群众致富。将伏羲古镇作为一个游客服务综合体与景区配套,为游客提供吃住娱乐一系列服务,同时实现附近村庄贫困户的集中搬迁。

陈文斌是伏羲小镇建设指挥部的负责人之一,在尖山工作近十年的他去年以来每天在工地上忙碌,参与了小镇规划设计建设的全过程,对古镇每一处设施的分布、外形、功能了如指掌。“古镇距离陇海高架13公里,紧邻省道荣密公路,郑少高速新密西出口和规划中的S233线,规划中的城市轻轨在古镇旁边就有站点。”陈文斌说,古镇包括小吃一条街、仿古客栈、旅游产品销售、酒吧、影院等设施,可容纳游客数万人。

伏羲古镇规划书中显示,古镇计划总投资7.5亿元,建设周期三年,规划占地600亩,总建筑面积23万平方米,其中移民搬迁区13万平方米,商业及公共服务设施10万平方米;计划搬迁1050户3600口人,规划建设生态酒店、3万平方米的商业街、幼儿园、小学、卫生所、金融网点,规划建设餐饮、住宿、休闲、购物等旅游服务业,可新增就业岗位1500个,实现搬迁群众就地就近就业。

尖山风景区负责人说,目前,古镇有1.76万平方米用于易地扶贫搬迁产业扶持的主商业街已经完工,用于实施易地扶贫搬迁的3.1万平方米商业街已竣工,正在准备管线和景观绿化前工作,预计今年9月,古镇一期工程建成运营。

## 荥阳开启全员防汛备战模式

本报讯(记者 史治国 通讯员 蒋士勋 张得志)针对最近连续出现两次强对流天气,近日,荥阳全员进入“备战状态”,全面开启防汛“备战模式”,力争今年汛期安全度汛。

近期,郑州地区降雨诸多,防汛形势较为严峻。荥阳提前谋划,及时调整防汛抗旱指挥部成员,修订完善防汛指挥部领导职责,实行市四大班子主要领导分包防守全市重点防汛工程责任制。召开防汛动员大会,与各乡镇签订防汛责任书,组织对辖区内的水库、河道、溢洪道等进行全面检查和隐患排查,同时制定防汛抢险应急预案,明确了防汛日常巡查制度、汛情预警方式等。根据汛情提醒,荥阳各乡镇、委局加强值守,对山洪地质灾害易发区、小型水库、淤地坝、城郊积水点、危房危窑等短信中提到的重点部位多次排查隐患,坚持做到一旦发生险情,及时处置。此外,荥阳市先后投资893万元建成雨水情监测系统,目前,监测预警设施设备已全部调试到位。

据荥阳市水务局负责人介绍,荥阳提前储备各种防汛物资,加强各级防汛抢险队伍的组建,各水管单位分别成立防汛工程管理部门抢险队,及时开展巡查检查,防汛工程设施启闭和简单险情隐患的处理;各乡镇以基层民兵为骨干组成群众性防汛抢险队,并加强技术培训和演练;加强与驻军联系,形成军民联防。其间,防汛各单位严格落实领导带班、专人值班的24小时防汛值班制度,确保当班在岗、联络畅通、及时处置。

## “十三五”期间

## 新密将完成两河综合治理

本报讯(记者 张立 通讯员 薛照盈)记者昨日从新密市获悉,该市水务发展“十三五”规划日前出炉。未来5年,新密市将完成境内双泊河主干流治理及溱水河综合治理,初步建成生态水系;新增水面面积357公顷,增加蓄水量226.7万立方米;增加水窖2000个,发展节灌面积10.53万亩;新增治理水土流失面积134平方公里;农村安全饮水普及率达到98%以上……

“十二五”,新密市先后完成28座小型水库的除险加固;治理河道总长度31.7公里;解决饮水不安全人口24.4万人,解决农村自来水人口15.98万人。“十三五”期间,新密市重点抓好生态水系建设,建设溱水河综合治理项目、新密市西区生态环境治理项目、溱河及寺沟山洪沟治理、云岩官水库改扩建项目等;加快民生水利项目,完成引水入密工程,实施农村饮水安全巩固提升工程、小型水源工程、节水灌溉工程、民办助工工程、五小水利工程等。

## 巩义开展可燃气体报警器检查

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 柴金金)进入夏季,可燃气体安全隐患逐渐增多。连日来,巩义市质监局对该市可燃气体报警器使用开展专项监督检查,要求少数不合格单位整改到位。

可燃气体报警器属于国家强制检定的计量器具,主要用于可燃气体泄漏报警。为了确保可燃气体报警器的检定到位,巩义市质监局重点查处液化气站、加气站和中石化油库等单位安装的可燃气体报警器是否配备齐全;是否建立使用维护管理制度和日常的定期自检制度;在用可燃气体检测报警器是否符合国家安全标准;是否正规厂家生产;是否经检定合格,并在有效期内。

从检查情况看,巩义市可燃气体报警器整体状况良好,但也发现少数用户报警器的探头不合格,装置超出检定周期继续使用,灵敏度底等。对此,执法人员开具整改通知书,对于经检定不合格的可燃气体报警器要求使用单位更换或修理后,及时申请,巩义市质监局将组织技术人员免费再进行一次检定,确保可燃气体检测报警器安全使用。

## 中牟实施新一轮农村电网改造

本报讯(记者 卢文军 通讯员 师章玲)昨日,中牟县韩寺镇五里堡村1号配变电力施工现场,有的放线,有的立杆,有的安装金具……这是中牟县供电公司进行新一轮农网改造的施工场景。

随着中牟加快推进新型社区建设步伐,中牟县供电公司全面推进城乡电网一体化建设,完善电网网架结构,提高农网信息化、自动化、智能化水平。“十三五”期间,将投资12.7亿元,重点完成新市镇、新型社区、城市组团及县城区的双电源供电,推进产业集聚区、县城区电网自动化建设,使骨干配电网联络率达到100%,村镇配电网联络率达85%以上。将建成结构合理、技术先进、安全可靠、智能高效的现代农村电网。

家住郑州国际文化创意产业园1号社区的李爱花,望着装修一新的家居,高兴得合不拢嘴:“听说俺这社区是双电源供电,不用操心停电的事。如今我们农村生活一点也不比城里差,这是电网改造给俺带来的福气。”

李爱花说的就是中牟县供电公司实施的新一轮农村电网改造,文创园1号社区是该公司实施新一轮农村电网改造的第一个双电源用户社区,目前绿文园2号社区也实现了双电源供电。

## 文化遗产日

## 登封展示26个非遗项目

本报讯(记者 李晓光 通讯员 孙淑霞)6月11日是我国第十一个文化遗产日。当日,登封市在嵩山地质公园博物馆举行文化遗产日暨“百城万场”广场文化活动,主题是“让文化遗产融入现代生活”。该市26个非遗项目现场展示,市民可以“一站式”体验非遗项目带来的独特魅力。

“小时候的记忆,在这里静态和动态一幕幕展示展演:猩猩怪、旱船、吹糖人、烙画、剪纸、刺绣、木雕、木版年画、泥塑等20多个非物质文化遗产项目,让我们一下子回到过去的岁月……”市民王巧红说。

登封历史悠久,文化灿烂,文化积淀深厚,目前,登封市共有非物质文化遗产国家级2项:少林功夫和登封窑瓷烧制技艺;河南省省级非遗15项:二十四节气、嵩山婚俗、嵩阳宝剑锻造技术、嵩山泥人刘和嵩山木版年画等。“让文化遗产融入现代生活,是避免城市记忆消失的有力保障,是避免城市面貌趋同,提升城市品位的重要抓手。文化遗产融入现代生活,增加了文化的厚重感和百姓的归属感,让人看得见山、看得见水、记得住乡愁。”登封市文化局负责人介绍,这是非遗意义所在。

据悉,目前登封全市共普查整理非遗项目5900余项,申报国家保护项目2项、省级15项、郑州市级33项。